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2025福鼎一中高三地理选择题专练 06 

一、单选题 

城乡融合发展是城乡关系演进的高级形态，其目的在于实现城乡地域间的互利互惠、

共生共荣。我国中部农区主要包括河南、湖北、湖南、安徽、江西 5 省，是一个小农经济特

征明显、人地矛盾较为突出的传统农业地区，长期存在着城乡发展不均衡这一核心问题。下

图示意我国中部农区城乡融合发展进程的三个阶段。读图，完成下面小题。 

 

1．城乡差距弥合时期，我国中部农区城乡发展存在的主要问题是城乡（   ） 

A．自然资源分布不均 B．要素双向流动性差 

C．用工技术水平偏低 D．户籍政策落实偏慢 

2．与东部农区相比，我国中部农区城乡融合发展较慢的主要原因有（   ） 

①人口增长较慢②自然资源匮乏③经济发展滞后④优惠政策迟缓 

A．①② B．②③ C．①④ D．③④ 

3．针对我国中部农区城乡发展中的核心问题，当前应采取的首要措施是（   ） 

A．加快城镇工业化进程 B．提升城镇公共资源配置 

C．加速农业现代化转型 D．改善农民居住生活环境 

 

京口工业区位于福建省大田县京口村，距县城和乡政府均较近。大田县为典型山区，

县政府出台“飞地”招商引资办法，抓好工业园区建设。目前，京口工业区集聚有十多家企业，

形成了以纺织制造为主，金属与设备制造、建材制造、资源综合利用、医药制造和电子设备

制造为辅的“1+5”综合性产业园。下图示意京口工业区产业集聚组成与供需关系。读图，完
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成下面小题。 

 

4．福建大田山区能为工业区发展提供充足用地，得益于当地（   ） 

A．农村外出务工多 B．人均土地面积大 

C．交通通达度较高 D．政府支持力度大 

5．京口工业区内集聚多家企业的主要原因是（   ） 

A．距海较近，水运成本较低 B．企业之间存在生产联系 

C．资源丰富，产业基础雄厚 D．区域内环境承载能力较大 

 

地方特产店是指专门销售具有地域特色商品的店铺，品种繁多，这些商品通常与当地

的历史、文化、地理和气候等因素紧密相关，具有独特的风味、制作工艺和文化内涵。下图

示意我国北方某城市地方特产店集群位置。读图，完成下面小题。 

 

6．该城市地方特产店集群在此布局的突出优势是（   ） 
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A．交通通达度高 B．周围景点较多 

C．特产货源充足 D．门店租金低廉 

7．该市政府积极投资地方特产店集群的主要目的有（   ） 

①促进产业协同发展②改善基础设施建设③加快城镇化进程④宣传地方传统文化 

A．①② B．②③ C．①④ D．③④ 

8．地方特产店在经营中的核心策略是（   ） 

A．缩短产品生产周期，提升产品质量 B．明确产品市场定位，精选特色产品 

C．延长门店营业时间，拓宽门店面积 D．提高员工业务水平，提升服务质量 

 

我国华北北部某地冬春季多大风天气，当地农田管理传统做法要在秋收之后翻耕。近

年来，为改善农田生态，当地将翻耕时间推迟到春季播种之前。据此完成下面小题。 

9．将翻耕时间推迟到春季，主要为了减轻（   ） 

A．土壤盐碱化 B．水土流失 C．土壤板结 D．土壤风蚀 

10．与秋末翻耕相比，春季翻耕的弊端主要体现在（   ） 

①遗留病虫害多②灌溉成本上升③农事安排紧张④温室气体排放多 

A．①② B．①③ C．②④ D．③④ 

 

熔岩台地是岩浆喷出后，溢流冷却形成的平坦高地。内蒙古锡林郭勒地区的新生代玄

武岩可以划分为阿巴嘎玄武岩、贝力克玄武岩和达里诺尔玄武岩。贝力克玄武岩以面积小、

没有火山锥体而显著区别于另外两处玄武岩。贝力克玄武岩发育 4 级高低错落有致的熔岩台

地，第 1 级到第 4 级台地高程逐渐升高，该熔岩台地多裂隙发育，生长有多种草本植物，乔

木发育少。下图示意贝力克玄武岩 4 级熔岩台地分布。读图，完成下面小题。 

 

11．推测新生代贝力克地区的地形特点是（   ） 



 

答案第 4 页，共 8 页 

A．地形起伏较大 B．地形平坦开阔 

C．地势南高北低 D．地表支离破碎 

12．贝力克玄武岩台地未发现火山锥的原因可能是（   ） 

A．地表风化侵蚀强烈 B．地壳下沉速度加快 

C．外力沉积物覆盖厚 D．岩浆仅侵入地壳中 

13．该熔岩台地乔木发育较少主要受制于（   ） 

A．光照条件 B．地形坡度 C．热量条件 D．土壤条件 

 

家住伦敦的约翰，某日 12：25 查看了自己手机上的天气 APP，发现该日的日出日落

与当晚月出月落信息（如下图所示），当晚约翰看到了多半个月亮非常明亮。读图，完成下

面小题。 

 

14．该日伦敦日出方位为（   ） 

A．东南 B．东北 C．西南 D．西北 

15．该日我国可能（   ） 

A．刚过元宵节 B．快到清明节 C．刚过五一节 D．快到国庆节 

16．当天约翰可观看到月亮的时长为（   ） 

A．10 小时 26 分钟 B．12 小时 06 分钟 

C．3 小时 21 分钟 D．9 小时 50 分钟 
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参考答案 

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

答案 B D C D B A C B D B 

题号 11 12 13 14 15 16         

答案 B A D A A C         

 

1．B    2．D    3．C 

【解析】1．从图中可以看出，在城乡差距弥合时期，城乡之间的要素流动主要是单向的，

乡村向县城，县城向城市流动，要素双向流动性差，这是该时期城乡发展存在的主要问题，

B 正确。自然资源分布不均是客观存在的，并非此阶段城乡发展的主要问题，A 错误；用工

技术水平和户籍政策落实情况图中未体现，且不是该阶段的主要问题，C、D 错误。 

2．我国中部农区经济发展滞后，与东部农区相比，对人才、资金等要素吸引力弱，不利于

城乡融合发展，③正确；在政策方面，东部地区较早得到国家政策支持，中部农区优惠政策

相对迟缓，影响了城乡融合发展的速度，④正确。中部地区人口增长并不慢，①错误；中部

农区自然资源并不匮乏，②错误。所以选 D。 

3．我国中部农区长期存在城乡发展不均衡的核心问题，且是传统农业地区，小农经济特征

明显。加速农业现代化转型，提高农业生产效率和农民收入，能够缩小城乡差距，是当前应

采取的首要措施，C 正确。加快城镇工业化进程、提升城镇公共资源配置主要侧重于城镇发

展，对解决城乡发展不均衡核心问题的针对性不强，A、B 错误；改善农民居住生活环境是

重要方面，但不是首要措施，D 错误。 

【点睛】提高乡村居民收入的措施：统筹城乡教育发展，以教育带动农村经济；采取优惠措

施招商引资，推动特色小镇建设，推动乡村城镇化建设，提高农民收入，缩小城乡收入差距；

加快产业结构优化升级，以产业促进城镇经济转型；大力发展农村经济，扩大政府支持。 

4．D    5．B 

【解析】4．材料中并没有体现福建大田山区农村外出务工人员多，A 错误；大田县为典型

山区，地形崎岖，人均土地面积不大，B 选项错误；山区地形复杂，交通通达度相对不高，

且交通条件与提供充足用地关系不大，C 选项错误；结合材料，县政府出台“飞地”招商引资

办法，抓好工业园区，为工业区建设提供充足用地，D 选项正确。故选 D。 

5．从材料中无法得出京口工业区距海较近的信息，且当地位于山区，水运不一定便利，A

选项错误；从图中产业集聚组成与供需关系可知，工业区内企业之间存在生产联系，如纺织

制造产业与其他产业之间有原料或产品的供需关系，企业集聚可以降低生产成本，获得规模
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效益，B 选项正确；大田县是山区，资源优势不明显，且材料未提及产业基础雄厚，C 选项

错误；山区环境承载能力相对有限，且环境承载能力不是企业集聚的主要原因，D 选项错误。

综上，此题选 B。 

【点睛】山区发展工业区可能面临以下问题：交通与基础设施；资源供应；劳动力问题；生

态环境；产业结构与配套；土地利用。 

6．A    7．C    8．B 

【解析】6．读图可知，该市地方特产店集群邻近高铁站、火车站及城市主干道，这些位置

交通通达度高，人口流量较大，消费能力较强，经济效益较高，A 正确；周围景点较多、特

产货源充足、门店租金低廉在图中无体现，排除 BCD。故选 A。 

7．政府投资特产店集群，一方面可促进生产、销售等产业协同发展；另一方面，地方特产

承载地域文化，集群经营能宣传地方传统文化，提升地区知名度和美誉度，①④正确；改善

基础设施是配套措施，非主要目的，②错误；对加快城镇化进程无直接影响，③错误。综上，

C 正确，排除 ABD。故选 C。 

8．地方特产店属于实体店，降低经营成本，提高经济效益是实体店的最终目标，为吸引顾

客并保持竞争力，特产店在经营中的核心策略首先是要明确目标客户群体需求，即明确产品

市场定位，然后精选具有地方特色的优质特色产品，确保产品的独特性和高品质，B 正确；

虽然产品质量和服务质量对任何企业都重要，但地方特产店的核心竞争力在于其独特性和地

域文化，而非单纯的产品和服务质量，AD 错误；延长门店营业时间，拓宽门店面积，会增

加运营成本，且对地方特产店的吸引力提升有限，C 错误。故选 B。 

【点睛】商业网点选址的区位条件包括交通便利性、人流量、消费能力、竞争环境和政策支

持。交通便利性是首要因素，靠近主干道、公交站点或地铁口能吸引更多顾客。人流量大的

区域如商业区、学校周边或居民区，有助于提升客源。消费能力强的区域能支撑高端消费。

竞争环境需适中，避免过度竞争或市场空白。政策支持如税收优惠或规划扶持，也是重要考

量。此外，周边配套设施如停车场、餐饮等也能增强吸引力。 

9．D    10．B 

【解析】9．土壤盐碱化主要与地下水位、灌溉方式以及气候干旱蒸发强等因素有关。冬春

季节推迟翻耕，对地下水位影响较小，也没有改变灌溉和蒸发等条件，所以不能减轻土壤盐

碱化，A 选项错误；华北北部冬春季节降水较少，不是水土流失的主要发生季节，因此推迟

翻耕时间对减轻水土流失作用不大，B 选项错误；土壤板结主要和不合理的施肥、灌溉以及

耕作方式等长期作用有关，推迟翻耕时间并不能直接改善土壤板结问题，C 选项错误；华北



 

答案第 7 页，共 8 页 

北部冬春季多大风天气，秋收后若立即翻耕，土壤疏松，大风易对土壤造成风蚀。将翻耕时

间推迟到春季播种之前，能减少冬春季节土壤裸露且疏松的时间，从而减轻土壤风蚀，D 选

项正确。故选 D。 

10．秋季翻耕能提前把土壤中的害虫和虫卵翻到地表，利于冻死病虫害，春季翻耕使冬季越

冬病虫害在地表有更多存活和繁殖的机会，可能使病虫害增多，①正确；秋季翻耕破坏土壤

结构，加快水分散失，春季适度翻耕可以改善土壤结构，增加孔隙度，促进水分渗透，减少

地表径流，从而提高水分利用率，降低灌溉成本，②错误；春季翻耕之后立刻春播，加剧农

事安排紧张，③正确；翻耕是在耕地上进行，与温室气体排放无关，④错误。①③正确，故

选 B。 

【点睛】除了翻耕时间，影响农田生态的自然因素主要有以下这些： 自然因素：气候条件：

降水过多或过少都会影响农田。降水过多，空气和土壤湿度大，易滋生真菌、细菌等病害，

还利于部分害虫繁殖；降水过少，气候干旱，植物生长受抑，抵抗力下降，易受喜干旱环境

的害虫侵袭。此外，气温也会影响微生物活动，气温高时微生物分解有机质快。大风天气可

能造成土壤风蚀、作物倒伏。 地形地貌：地形起伏大，地表径流流速快，会侵蚀肥沃土壤；

山区交通不便，不利于农田管理和物资运输，也会影响农田生态系统的发展。 土壤质地：

砂质土壤保水保肥性差，养分易流失；黏土透水透气性差，不利于土壤养分循环。土壤的酸

碱性过大或过小，也会影响农作物生长和土壤微生物的活性。 

11．B    12．A    13．D 

【解析】11．熔岩台地是熔岩地貌中的一种典型地貌，当流动性极强的玄武岩质岩浆大量涌

出，并在地形相对平坦的地面广泛铺展时，便会形成面积辽阔、表面相对平坦的熔岩台地。

所以熔岩台地多形成在地形相对平坦的地区，平坦的地形有利于岩浆的铺展和冷却。 故 A、

C、D 错，此题选 B。 

12．火山锥若曾存在，后期因地表风化侵蚀强烈，可能被逐渐破坏消失，A 项合理。 B 项 

“地壳下沉速度加快” 与玄武岩喷出形成台地的过程无直接关联；C 项 “外力沉积物覆盖厚” 

若成立，火山锥应仍有痕迹，与 “未发现” 矛盾；D 项 “岩浆仅侵入地壳” 无法形成玄武岩

（喷出岩），与材料冲突。故此题选 A。 

13．熔岩台地多裂隙发育，玄武岩形成的土壤较薄，养分不足，难以支撑乔木生长（乔木对

土壤厚度、肥力要求更高），而草本植物对土壤条件需求较低，故乔木发育少主要受制于土

壤条件，D 对；光照、热量在内蒙古锡林郭勒地区并非乔木生长的核心限制因素；台地为平

坦高地，地形坡度也非主因，ABC 错，故此题选 D。 
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【点睛】外力作用主要通过风化、侵蚀、搬运、堆积等方式对地表形态产生影响。 

14．A    15．A    16．C 

【解析】14．读图可知，该日伦敦日出时间为 7：05，日落时间为 16：55，该日的昼长约为

16：55-7：05=9 小时 50 分钟，伦敦该日昼短夜长，正值北半球冬半年，日出东南，日落西

南，A 正确，BCD 错误。故选 A。 

15．元宵节是中国的传统节日，为每年农历正月十五，由于农历和阳历的转换，其阳历日期

每年并不固定，但通常落在阳历的 2 月份；该日昼长为 9 小时 50 分钟，国庆节接近秋分日，

昼长应该接近 12 小时，不会差距很大；读图可知，该日正值北半球冬半年，给出的四个选

项中只有元宵节最符合，A 正确，BCD 错误。故选 A。 

16．读图可知，该日约翰要看到月亮必须是在月出后到 24 时的这段时间，根据图中月出时

间为 20：39，约翰该日可看到月亮的时长为=24-20：39=3 小时 21 分钟，C 正确，ABD 错

误。故选 C。 

【点睛】基本规律：太阳的日出和日落方位与地球的自转和公转有关。在北半球，太阳的日

出和日落方位会随着季节的变化而变化。具体方位：春分和秋分（3 月 21 日和 9 月 23 日前

后）：太阳从正东方升起，正西方落下。夏至（6 月 21 日前后）：太阳从东北方升起，西北

方落下。冬至（12 月 22 日前后）：太阳从东南方升起，西南方落下。 


